

España. 125 pias. al me
Extranjero 225
Número suabo 5 céntimos
Id. atrasado 10

LA TARDE

REDACCION: Soledad, 27-Impronta
ADMINISTRACION: Conquistador, 23 y 41
Papelera Soler

Palma Martes 29 Marzo 1910

DIARIO INDEPENDIENTE DE AVISOS Y NOTICIAS

NUM. 2246 - AÑO VIII

Política extranjera

La crisis italiana

Apenas si ha durado cien días en el Poder el Gabinete Sonnino. En vísperas de una derrota en una votación parlamentaria, se ha apresurado a salvar este grave conflicto presente al Rey la dimisión del Ministerio.

Como la provocada en noviembre por Giolitti, que tuvo por causa la misma razón que la presente, la crisis que ha planteado Sonnino aparece irregular. Y es cierto. ¿Cómo dimisionar, declarando fracasados sus proyectos, si sobre ellos no ha tenido aún ocasión de declarar su opinión la Cámara? ¿Por qué esa retirada, a pretexto de la cuestión de las Convenciones marítimas, si al hablar de ellas, días pasados, el almirante Betolo, ministro de Marina, había obtenido un señaladísimo triunfo?

Comentando este proceder de Sonnino, que dimisiona antes de buscar en una votación el criterio del Parlamento respecto a su gestión ministerial, los juicios se dividen. Para unos, se trata de una huida, más grave que una derrota; para otros, y son los más, es una habilidad política, inspirada en un generoso sentimiento patriótico.

Efectivamente, Sonnino, dimitiendo, dará ocasión a que se resuelva el pleito político pendiente; pero hará que se salve el proyecto de Comunicaciones marítimas. A tal estado habían llegado las cosas, que las pequeñas conveniencias de "bandería", poniendo frente al Gobierno a diversas agrupaciones de la Cámara, amenazaban lesionar los intereses generales del país; al enterrar por un voto en contra ese proyecto de Comunicaciones, del que está pendiente la vida económica nacional, y en torno al cual ha venido desde hace dos años girando toda la política italiana.

Presentando la dimisión, Sonnino da margen a que la cuestión política se resuelva como estime prudente la Corona; pero deja en pie el importante proyecto. Lo contrario hubiera sido arrojar por la borda el trabajo con tanto esfuerzo y con tantas dificultades realizado.

Porque el antiguo proyecto de Comunicaciones marítimas presentado por Giolitti había despertado una tremenda oposición, porque parecía un monopolio con vistas al "Lloyd italiano". Disputábase la supremacía marítima los puertos principales del reino, desde Génova y Venecia, y de Palermo a Ancona, y las grandes Compañías navieras pugnan por llevarse la prima de navegación, que favorecería el desarrollo de las flotas y la amplitud de los servicios.

El proyecto del almirante Betolo parecía haber contentado las diferentes exigencias, estableciendo además el equilibrio económico entre las aspiraciones de cada puerto y los recursos de la nación.

¿Cómo entonces, si ese proyecto concilia intereses y opiniones contrapuestos, dimisiona el Ministerio Sonnino, que ha tenido la fortuna de presentarlo? Pues, por espíritu patriótico, para salvarlo de un fracaso cierto en la Cámara. Seguro estaba, por anticipado, el jefe del Gobierno dimisionario de que el interés político se sobrepondría al interés nacional, cuando la Cámara fuese obligada a pronunciarse. Y es que la antigua mayoría con que gobernó Giolitti, saltando por encima de todo, estaba dispuesta a que no se produjera ninguna deserción en sus filas, votando el proyecto del almirante Betolo, dando así estabilidad en el Poder al Gabinete Sonnino.

Italia padece de la interinidad de los Gobiernos porque en su Parlamento, donde no hay un partido con una mayoría homogénea las pequeñas banderías consumen el tiempo en luchas intestinas sacrificando a veces, como en esta ocasión, los intereses generales del país a las mezquinas rivalidades políticas.

¿Cómo hará la Corona? Para reiterar la confianza al Gabinete Sonnino—que es la solución más probable, en vista del apoyo que la opinión pública ha dado a su proyecto de Comunicaciones marítimas, tras un período de dos años de agitación en el país— será necesario que previamente se disciplinen y se concilien los partidos monárquicos en Montecitorio. En vista de estas luchas, caso de no conseguirse esa disciplina, ¿se decretará la disolución? Sería un

triunfo para los radicales, que aspiran a nuevas elecciones por los avances que van haciendo las izquierdas, sobre los socialistas, quienes es de temer obtengan una gran victoria en los nuevos comicios.

Los heridos de la campaña

El brillante cuerpo de Sanidad Militar, que tan meritosísimos servicios ha prestado durante la campaña de Melilla, está ultimando las estadísticas de los muertos, heridos y asistidos en el transcurso de aquélla.

A falta, por ahora, de datos completos, podemos anticipar los siguientes:

La suma total de los heridos que recibieron asistencia en los hospitales de sangre de Melilla ascienden a 1.397 durante toda la campaña, de ellos 879 graves. Dicha suma se descompone como sigue: 9 de Julio, 24 heridos, de ellos 13 graves; 18 de Julio, 28 heridos de ellos 12 graves; 20 y 21 de Julio, 62 heridos, de ellos 36 graves; 23 de Julio, 202 heridos, de ellos 113 graves; 27 de Julio, 564 heridos, de ellos 324 graves; mes de Agosto, 58 heridos, de ellos 39 graves; mes de Septiembre, 444 heridos, de ellos 328 graves, y mes de Octubre, 15 heridos, de ellos 14 graves.

Cuando se inició la campaña sólo había en Melilla un Hospital militar, capaz para 250 plazas.

En el término de tres semanas se acumularon en la plaza 820 heridos, más los enternos consiguientes.

A pesar de esta carencia de medios y de la falta de personal en aquel entonces, la mortalidad de los heridos alcanzó sólo un 4 por 100.

Estos heridos lo fueron: en la cabeza, 193; cuello, 41; tórax, 114; columna vertebral, ocho; vientre, 90; órganos genitales, ocho, y extremidades 943.

Se practicaron además las siguientes operaciones:

Extracciones de proyectiles, craneotomías y craniotomías, trepanaciones, laparotomías, ligaduras, amputaciones y resecciones en las diafisis óseas y en las articulaciones.

EL DOCTOR CHARCOT ESCRIBE Y CUENTA SUS AVENTURAS

Exploraciones antárticas
Paris.—La Academia de Ciencias ha celebrado sesión extraordinaria.

En ella ha sido leída una carta enviada por Charcot desde Sudamérica, y en la que el audaz explorador antártico cuenta algo de lo que ha hecho en beneficio de la Geografía durante el arriesgado viaje del «Pourquoi-Pas?».

He aquí algunos párrafos de dicha carta, en los que se relata una expedición al Sur:

«Partí con Godfroy y Gourdon para explorar el Sur, y sobre todo para subir a una eminencia, desde la cual se descubriría gran extensión de campos de hielo.

Mi objeto era especialmente ver si habría algún paso practicable para el barco entre las islas Bisede, y la costa.

Como pensábamos regresar por la noche, no llevamos viveres ni más ropa que la nuestra.

Anduvimos sobre los hielos, escalamos la eminencia y vimos que la costa estaba bloqueada por los témpanos.

Pero cuando quisimos volver, nos encontramos bloqueados también por las masas de hielo.

Durante 4 días nevó.

No nos fué posible volver al barco por la abundancia y continuidad de nieve que caía.

El cuarto día estábamos ya medio muertos de hambre y frío, y viendo que íbamos a perecer, decidimos aventurarnos hasta la extremidad de una punta, desde la cual tal vez podría vernos la gente de a bordo.

Avanzamos a costa de inauditos esfuerzos, y cuando, llegados a la punta procuráramos ver si entre la bruma se dibujaba la silueta del buque, con alegría que es de suponer oímos las sirenas del «Pourquoi-Pas?».

Hábilmente dirigido por Bongrain,

el barco navegaba y acudía en nuestro auxilio para sacarnos del aprieto.

Llegamos a él, nos confortamos un poco, bebimos, comimos y nos calentamos.

Después bajé a mi cámara para cambiarme de ropas, y cuando lo hacía, el barco encalló violentamente sobre uno de los innumerables arrecifes que aparecen a flor de agua.

Fué preciso descargar el barco y recurrir a las lanchas.

Trabajamos desesperadamente tres días y tres noches, y pudimos al fin desencallar; pero se quedó entre las rocas un gran trozo de quilla.

Y con el barco mutilado, por decirlo así, llevamos a cabo toda la expedición antártica.

Charcot cuenta otras aventuras análogas, y se extiende luego en largas consideraciones acerca de los resultados científicos del viaje.

Según lo manifestado por él, son muy satisfactorios y arrojan mucha luz sobre los problemas geográficos planteados por los sabios que se dedican a completar el estudio de las regiones árticas y antárticas.

RODANDO POR EL MUNDO

Un incidente curioso acaba de producirse en la ciudad polaca de Schirra, cerca de Lodz, durante una representación teatral.

Se ponía en escena el drama «El bosque», del aplaudido autor ruso Ostrowski, y a la mitad del segundo acto, un espectador de la primera fila de butacas se puso en pie y exclamó energicamente, dirigiéndose a los actores que en escena estaban:

«¡Alt! ¡Suspéndan ustedes la representación!»

Los artistas, sobresaltados, callaron. Las miradas de todos los espectadores se clavaron en el hombre que había pronunciado aquellas extrañas palabras.

«No me siento bien», añadió el original espectador, «y no quiero perder la escena.»

«Antes de cinco minutos estoy aquí.

El espectador fué complacido, porque es persona queridísima y respetadísima en la ciudad.

A los cinco minutos, cumpliendo su promesa, el enfermo, volvía a entrar en la sala.

«Pueden continuar», dijo.

Y se sentó.

La representación siguió normalmente, y el público aplaudió mucho la obra de Ostrowski.

En el entreacto, el espectador que había hecho suspender la función se acercó al empresario y le entregó 50 rublos, suplicándole que los distribuyera entre los artistas para recompensarlos de la molestia.

Los gastos de la Cámara francesa—en su régimen interior y sin contar naturalmente lo que cobra los diputados—aumentan que es un gusto.

Vengan cifras. En 1909 se elevaron dichos gastos a 106.801 francos.

En 1910 ascenderán a 108.000.

Sólo el papel costará este año más de 10.000 francos.

Pero lo extraordinario es lo que se gasta en impresión de documentos.

En 1907, el gasto fué de 608.000 francos.

En 1908, de 627.000; en 1909, de 656 mil.

¿Qué poemas son esos cuya impresión tanto ha costado? Si guramente serán «La Ilíada» y «La Divina Comedia».

LOS FRANCESES EN MARRUECOS

La Comisión de presupuestos de la Cámara ha distribuido a los diputados el informe sobre la petición de créditos suplementarios con motivo de las operaciones militares en Marruecos.

Dicho informe al que acompañan datos y documentos numerosos, contiene la relación de lo invertido en las citadas operaciones hasta el 31 de Diciembre último: 78.668.000 francos.

Esta suma comprende los gastos hechos en la frontera argentina y en la región de Casablanca.

Las pérdidas experimentadas en las recientes operaciones practicadas en la última región con motivo de las agresiones de los «caers», se elevan a 177 muertos y 606 heridos.

De estas bajas, dos muertos y 20 heridos pertenecen a la Marina.

Todas las damas al ejército de tierra. Los efectivos franceses en Marruecos en 15 de Marzo eran los siguientes:

Región de Casablanca, 263 oficiales y 5.647 soldados.

Región de Urd, 112 oficiales y 3.711 soldados.

Región del alto Fair, 85 de los primeros y 1.668 de los segundos.

En junta, 470 oficiales y 115.026 soldados.

Las tropas tenían para su servicio en esas distintas regiones 3.919 caballos y mulos.

DIALOGOS LA DOMA

Era en el hermoso reino indio de Farcowe, donde reinaba pacíficamente el magnánimo, justo y tolerante Vaharong III.

Vivían en paz con el resto del mundo los farcowianos, y si no era más próspero, feliz y rico el reino, debíase a las continuadas luchas internas de mandarines, que arrastraban tribus, y de tribus que inflían perniciosamente en regiones populosas.

Vaharong III era joven, y desde los primeros días de su reinado puso por encima de todas las cosas de la tierra, con el amor hacia su pueblo, la imparcialidad ante los bandos contendientes y la equidad, bien ponderada, en el reparto del Poder.

Desaparecidos, por inexorable decreto de la Muerte, los dos indiscutibles caudillos de las fuerzas políticas del reino, entró en desbarajuste la gobernación del Estado, por el continuo sube y baja de segundos jefes disidentes, sin consagraciones populares. Era entonces el Gobierno algo así como el laboratorio de experimentación donde sufrían prueba los aspirantes a la definitiva jefatura y al título de indiscutibles patriarcas, que al morir dejaban vacantes Carmaon y Sammy, las dos figuras eminentes del reino farcowiano.

A la prueba llegaron muchos, y pocos salieron de ella investidos de la noble autoridad, de la temible pujanza requerida para imponerse a las legiones, inquietas por temperamento, por costumbre y por codicia.

Vaharong estaba desconcertado; un poco triste en sus tristes soledades íntimas de gran señor, que encuentra en todos respetos y temores, y en nadie franqueza decisiva y ruda.

Una tarde el Rey pasaba, caballero en un brioso alazán, rebelde al freno y a la espuela, cuando acertó a cruzarse en su camino, jinete firme en potro saltarín, el famoso guerrillero Marnob.

Figura varonil, hombre robusto, moreno, de mirada penetrante, de espaciosa frente, de amplio tórax, Marnob, seguro de su poder y de su ingenio, marcaba con una sonrisa apacible todo intento hostil y malicioso de su pifante cabalgadura.

Quedóse el Rey mirándolo, y cuando estuvo cerca le preguntó:

«Dime, Marnob, ¿cómo te arreglas para que tus potros, tan inquietos, tan enfoguetados e indómitos, no te despidan y te estrellen?»

«Señor, porque los hago a mis costumbres, manteniéndolos sobre ellos a toda hora, sin demostrarlos a destiempo, el poder y la fuerza de mi mando.»

«A ver, a ver; explícame eso...»

«Es muy sencillo, señor. El potro salta y yo le dejo saltar, porque así le agrada y no hay en ello daño para nadie; el potro corre y yo le dejo correr, para que satisfaga sus instintos de libertad selvática y tonifique sus músculos en la carrera. Pero el potro sabe, señor (y ésta es la ciencia de quien los doma y amansa), que sus saltos tienen el límite de la seguridad de mi persona y sus carreras el límite no menos sagrado de la intangibilidad de quienes por el sendero caminen como mejor les cuadre.»

«Y se lo haces entender...»

«A tiempo siempre. Cuando observo que su intención es estrellarme, sin que le haya yo hecho mal alguno, lo castigo duramente; cuando lo desvío de una ruta para que no atropelle, y, lejos de obedecer al freno, se obstina en atropellar, hundo la espuela, y de un serretazo le obligo a parar en firme.»

«¿Y nada más?»

«Nada más, señor. Ni le pego por capricho, ni le halago en demasía por costumbre. Procuero ser justo, darle buen pienso, buen abrigo y toda la libertad que él quiera tomarse, sin menoscabo de mi autoridad ni perjuicio del interés ajeno.»

Quedóse el Rey pensativo un largo rato, y luego dijo a Marnob:

«Dime, guerrillero. ¿Y crees tú que podrían ser dominadas de igual modo y por igual sistema las multitudes?»

«Creo yo que sí, señor; porque todo depende de que la mano sea firme para manejar las riendas de tantas voluntades y de que el hombre dueño de esa mano sepa abrirla y apretarla a tiempo, sin excederse ni en el castigo ni en la tolerancia.»

«Hablas bien, Marnob. Si alguna vez runes huestes para ser caudillo y el pueblo te proclama, me acordaré de tus explicaciones de hoy.»

Y Marnob tuvo huestes, y Marnob,

como todos los que a su altura llegaban pasó por la prueba del Poder.

Surgieron las rebeldías, las intrigas, las estratagemas para derribar a Marnob.

Vaharong, sonriendo, solía recordarle sus explicaciones sobre doma de potros, y Marnob contestaba:

«Señor: no doma mis potros en un día, y este potro, pifante, soberbio y desbocado de la multitud, tiene, además, la desventaja de la malicia en grado superlativo. Pero no abandono mi sistema: añajo la brida, sin soltarla nunca, y voy señalando al potro el límite de lo lícito, para que aprenda el sendero.»

«Así gobiernaba Marnob, hasta que un día se oyeron voces de alarma, gritos de protesta.

El caudillo se presentó al Rey.

«Se ha desbocado el potro, Marnob? ¿A qué hora, señor?»

«Poco acostumbrado al freno, y hostigado por quien tiene interés en que no llegue a la perfección, a desbocarse iba sin remedio...»

«¿Y lo has matado...!»

«Lo castigué duramente: nada más. Ni muerto ni desbocado. ¿Quien tenga mano suave, cuidelo ahora un poco, procurando que no olvide el castigo y que vea siempre en él, al través de todos los halagos, no una cruel perversidad, sino la justa sanción de una pena a sus desmanes adecuada.»

Y Marnob, tan fuerte, tan firme, tan amparado en la tranquilidad de haber cumplido deberes que la seguridad de los hombres se imponían, salió de la prueba del Poder convertido en indiscutible sucesor de uno de los indiscutibles caudillos muertos...

Volvió durante unos días el reino de Farcowe a las inquietudes y a la indiscisión. Entraban y salían los guerrilleros sin darse punto de reposo, en su deseo ardiente de pasar todos por la prueba del Poder.

El justo y equitativo Vaharong, que seguía poniendo por encima de todas las cosas de la tierra, con el amor hacia su pueblo, la imparcialidad ante los bandos contendientes, volvía a la tristeza en sus tristes soledades íntimas de gran señor.

Una mañana, fatigado del chismorreo estéril, del quejumbroso pordio sear de los mandarines egoístas, el Rey de Farcowe paseaba en su caballo por los senderos del bosque.

Y en una vuelta del camino, a la sombra de los laureles seculares, sorprendió la escena del guerrillero Calhama, joven y vigoroso, que reía a mandíbula batiente ante su caballo, cubierto de espuma, jadeante, tendido en tierra.

«¿Sabéis lo que es domar?»

Los mandarines, ante tan extraña pregunta, permanecieron confusos. El más respetable dijo al fin:

«Domar, señor, es quitar resabios... Domar es...»

«Bueno, ¿y cómo domarías tú un potro?»

«Yo, señor, con un látigo, unas espuelas y un fuerte freno.»

«¿Nada más?»

«No sé que sean necesarias otras cosas para domar un potro.»

«Pues un potro domado por tí te estrellaría el cráneo contra la pared al primer desvío que tuvieras.»

«Entonces...»

«Entonces, debo advertirte que para domar potros (que es amansarlos), como para gobernar pueblos (que es educarlos), además de todo eso que tú has dicho—espuelas, látigo y freno, que son los últimos recursos del domador—se necesita buena mano... y saber discurrir.»

Y volviéndoles la espalda se alejó.

El hermoso reino indio de Farcowe, donde reina pacíficamente el magnánimo, justo y tolerante Vaharong III, vive en paz. Corre a ratos, como un potro brioso, y los caminos están para correr, y se detiene a veces para familiarizarse con el camino recorrido, robustecer los músculos y tonificar los pulmones...

Y Vaharong, después de encontrar dos manos hábiles de inteligentes domadores, que se completan para gobernar un pueblo, sabe que el suyo volverá a la vida normal, impuesta en días mejores por Carmaon y Sammy, las dos figuras eminentes del reino de Farcowe.

Y sabe también que si una de esas manos faltara, la doma del noble potro resultaría incompleta, deficiente y tal vez arriesgada.

TAF.

«Antes, señor, correspondía otra vez el turno a Marnob. Y Marnob, con su voluntad de hierro, se consagró a operar sobre todo el terreno conquistado, a recorrerlo en distintas direcciones, hasta que el potro lo conociera palmo a palmo, surco a surco, vereda a vereda, y adquiriese así una seguridad absoluta, un dominio completo de la selva, del monte y del valle una y cien veces recorridos. Y también para que allí el potro, calmado la fatiga del continuo avanzar, tranquilo, descansado, recobrase alientos y adquiriera robustez que fueran garantía de éxito en la nueva y arriesgada jornada de salvar peligros, y entrar bravamente por ignorados caminos.»

Hermoso ejemplar se lograría así, señor: Calhama de tal manera domado, sería fuerte, sería ágil, sería inteligente, sería dócil y sería práctico. Sería útil para todo, en el avance y en la quietud, invencible y sufrido en el trabajo penoso; brillante y deslumbrador en la carrera...

«Calló Calhama, y reflexionó el Rey de los farcowianos.»

«Inseguro, un pueblo dócil y fuerte, apto para las grandes marchas y para las grandes esperanzas.»

«Hablas bien, Calhama. Si alguna vez runes huestes para ser caudillo y el pueblo te proclama, me acordaré de tus explicaciones de hoy.»

Y Calhama tuvo huestes y Calhama, como todos los que a su altura llegaban, pasó por la prueba del Poder.

Surgieron las rebeldías, las intrigas, las estratagemas para derribar a Calhama, que se mantenía—¡buen ginete!—firme en su potro corredor.

Los mandarines, los guerrilleros, sin fuerza en el país, habituados a vivir de la intriga, viendo que Calhama, como antes Marnob, se afianzaba en el Gobierno, pordioseaban, con chismes, el favor del Poder.

Vaharong estaba contento porque su pueblo empezaba a vivir en paz, y un día, festivamente, preguntó a los quejumbrosos:

«¿Sabéis lo que es domar?»

Los mandarines, ante tan extraña pregunta, permanecieron confusos. El más respetable dijo al fin:

«Domar, señor, es quitar resabios... Domar es...»

«Bueno, ¿y cómo domarías tú un potro?»

«Yo, señor, con un látigo, unas espuelas y un fuerte freno.»

«¿Nada más?»

«No sé que sean necesarias otras cosas para domar un potro.»

«Pues un potro domado por tí te estrellaría el cráneo contra la pared al primer desvío que tuvieras.»

«Entonces...»

«Entonces, debo advertirte que para domar potros (que es amansarlos), como para gobernar pueblos (que es educarlos), además de todo eso que tú has dicho—espuelas, látigo y freno, que son los últimos recursos del domador—se necesita buena mano... y saber discurrir.»

Y volviéndoles la espalda se alejó.

El hermoso reino indio de Farcowe, donde reina pacíficamente el magnánimo, justo y tolerante Vaharong III, vive en paz. Corre a ratos, como un potro brioso, y los caminos están para correr, y se detiene a veces para familiarizarse con el camino recorrido, robustecer los músculos y tonificar los pulmones...

Y Vaharong, después de encontrar dos manos hábiles de inteligentes domadores, que se completan para gobernar un pueblo, sabe que el suyo volverá a la vida normal, impuesta en días mejores por Carmaon y Sammy, las dos figuras eminentes del reino de Farcowe.

Y sabe también que si una de esas manos faltara, la doma del noble potro resultaría incompleta, deficiente y tal vez arriesgada.

TAF.

ANTIGUA CALDERERIA CAN AMBRÓS

DE G. Font Carracciolo

Construcción de Alambiques, tuberías para máquina de vapor, filtros, depósitos para espíritu de vino, calderas, taponas de todas clases.

Especialidad de la casa en LEGIADORAS

Batería de cocina, porcelana extranjera, estañar, galvanizar y niquelar.

Pelaires, 47 y 49.—Palma de Mallorca

IMPORTANTE

Se compran obligaciones de los teatros Principal, Lírico y Balear. Informes: Centro de Anuncios.

El arbitrio sobre los vinos

El sábado por la noche se reunió la Junta Municipal bajo la presidencia del Alcalde, asistiendo los concejales señores Sampol y Ripoll, Rovier, Ferrer de San Jordi, Canet, Oliver, Sabater, Puigdorfol, Planas, Manco, Ferrer y Balaguer, Font, Horrach, Calafell, Cortés, Roca y Rayó, Ballester, Pérez, Descallar, Llabrés, Bannasar, Obrador, Quijada y los asociados señores Juan Toribio, don Antonio Esteva, don Bernaró Soler Bernat, don Juan Bautista Nicolau, don Jaime Fé Perras, don Matías Quart, don Gabriel Pujol Palmer, don Antonio Pomar Bonin, don Mateo Saldugas Ferrer, don Juan Dayá Smea, don Antonio Crespi Moyá, don Pablo Comas Ramonell y don Mateo Jordá Pascual.

Leída el acta de la sesión anterior, dióse cuenta del objeto de la convocatoria que no era otro que el de discutir y aprobar, en su caso, la supresión de la tarifa B del pliego de condiciones del arrendamiento del arbitrio sobre los vinos.

Leída el acta de la sesión del Ayuntamiento en que se acordó la supresión de referenda, hizo uso de la palabra el señor Sampol y Ripoll. A las manifestaciones que ya anteriormente tenía hechas, añadió que en virtud de la Ley de 1907 quedó autorizado el Ayuntamiento para cobrar el impuesto sobre vinos generosos superiores a 16 grados.

Concertó el Ayuntamiento esta cobranza con una Empresa particular, y el impuesto se fué cobrando sin protestas ni dificultades.

Luego se pensó abrir un concurso. El concurso quedó desierto, en vista de lo cual acordó el Ayuntamiento proceder directamente a la exacción del impuesto. Este ensayo hizo experimentar al Ayuntamiento una baja de 2000 pesetas, pues solo se cobraron ocho mil pesetas en vez de las 10.000 que le daba la Empresa de Consumos.

En vista del resultado obtenido, se abrió nuevo concurso, cuya adjudicación se remató a favor del contratista. Desde entonces la exacción del impuesto ha tropezado con tantos obstáculos y suscitado tantas protestas, que la Comisión de Hacienda determinó suprimir la tarifa B del contrato.

El Sr. Sampol y Ripoll manifestó seguidamente que él había votado por la modificación del contrato, por cuyo motivo propuso la suspensión de aquella tarifa.

Interviene el Sr. Ballester. Sostiene, apoyándose en la Ley de Contabilidad y buen número de R. O., que el contrato no puede modificarse si no están conformes ambas partes. Por ello se opone a la suspensión.

Sostuvo además los arbitrios municipales, una vez aprobados, no pueden suprimirse; y que según el contrato puede suprimirse una especie pero no una variedad de la especie.

Puesto a votación si debía suprimirse o no la tarifa B, se aprobó la proposición, esto es, quedó suprimida la tarifa por 30 votos contra 8.

Una velada

Muy concurrida se vió la velada literario-musical, que la Juventud Republicana Radical celebró anoche en el local del «Casino republicano».

Los aficionados Sres. Binimelis (J.), Cortés (R.), Forteza (J.) y Fuster (F.) representaron las piezas en un acto titulado «Una limosna por Dios» y «El Trick-trap» siendo al final muy aplaudidos.

Fue muy celebrada también la labor del prestimano D. Alejandro Villardón el cual ejecutó con maestría los juegos de escamoteo.

El orfeón de la Sociedad cantó un número de su extenso repertorio, el cual le valió muchos aplausos.

Después de terminar la velada literario-musical, la gente joven se entregó al baile, hasta hora muy avanzada de la noche.

En la plaza de Toros

Con una buena entrada, se inauguró ayer tarde la temporada taurina. El público respondió al llamamiento de la empresa, pues hiyase cuenta de que á aquella hora había abiertos dos teatros, un cine, almen de las numerosas familias que salieron de Palma para celebrar el segundo día de fiesta.

Los carteles anunciaban la lidia de cuatro novillos. Los espectadores fueron favorecidos con la de cuatro toros y un buey, pues no pasaba de tal que se fué pasado por la arena haciendo el número tres.

El Presidente, que lo era el gallardo joven Fernando Estada, ordenó que fuesen echado al corral por indigno, y la Empresa, deferente con el público, sustituyó al batifido buey con otro toro que tenía de reserva en los corrales.

Los toreros, de la ganadería de Alcaz (Tortosa) demostraron tener muchas ganas de quedar á buena altura. Dieron bastante que hacer,

Eran los matadores los diestros España y Mestizo, que ya conocíamos de temporadas anteriores.

España estuvo desgraciado toda la tarde. Salíó á bregar con su primer adversario con unas ganas hasta allí de cosechar laureles. La fortuna fué adversa. Es lo cierto que se enredó en un lío de estocadas y pinchazos, á cambio de achuchones de la fiera, hasta que apeló á la suerte del descabello.

En el tercer toro, España, que ya iba bastante desconcertado, estuvo en un periquete de quedar ensartado. El toro cogióle entre cuernos, y de esta guisa lo arrempujó contra la valla. El diestro salió del peligro con una contusión en la nariz, que es lo menos que podía ocurrirle. Mas no perdió el coraje ni la vergüenza, con lo que suplicó lo que le faltaba de arte ó de fortuna.

Mestizo, sobre favorecerle mucho la suerte, demostró que tampoco carecía de pundonor torero y que conocía el arte de trastear. Con gran rapidez procuró deshacerse de sus adversarios. En la lidia de su último toro, Mestizo se creció, estuvo valiente, y hasta nos dió la sensación de que las habíamos con un simpático muchacho de la manera de que se hacen los toreros. Se arrancó con una afortunada estocada hasta la cruz, y remató la suerte con un hermoso descabello.

Total: que los chicos de la tauromaquia trabajaron con amor y valentía, que el público quedó satisfecho... y la empresa con ganas de repetir.

ECOS DE SOCIEDAD

Viajeros

A bordo del «Balear» salieron ayer tarde para Barcelona; D. Ramón Monedero, D. Alfonso de España, don Juan Domingo, D. Jorge Aguiló, don Jaime Coll, D. Enrique Pomar, D. Arturo Fuster, D. Bartolomé Barceló e hija y Luis; Piol.

En el mismo vapor salió ayer para la Ciudad Condal el exalcalde D. Bartolomé Varcelo.

Personales

Después de cerrada nuestra edición recibíóse en el gobierno civil la R. O. por la cual se dispuso el traslado del primer inspector de policía D. Buenaventura Sanchez á la ciudad de Leon.

En otra R. O. se nombra para ocupar dicho cargo á D. Agapito Marin que en la acturadas prestaba sus servicios en aquella población.

Leemos en un periódico de Barcelona: «Atarazanas.—Está siendo muy elogiada la acertadísima gestión del inspector D. Francisco Martorell, que desempeña interinamente la delegación del distrito de Atarazanas de Barcelona».

Su tacto, celo y actividad, han mejorado mucho las condiciones de aquel distrito, uno de los más difíciles de la ciudad condal.

Ha presentado la dimisión el Alcalde y concejal del Ayuntamiento de Santanyá D. Juan Manresa por haber sido nombrado juez de dicha villa.

Necrología

Anteayer falleció en Andraitx á la edad de once años la niña Antonia Pujol, hija mayor de nuestro amigo don Juan Pujol juez municipal de aquella villa.

La conducción del cadáver á su última morada puso de manifiesto con que cuenta el señor Pujol y su familia en dicho pueblo; pues á dicho acto asistió numerosísima concurrencia.

Enviamos á D. Juan Pujol y familia la expresión de nuestro pésame más sentido.

La Semana Deportiva

Aviación

Decididamente, es un hecho la celebración de un concurso de aviación en Palma durante la Semana Deportiva. Hasta ahora se había tropezado con grandes dificultades para tal emocionante número, especialmente por la falta de espacio apropiado, pues como no ignoran los lectores, requiérese para ello un sitio plano, desprovisto de árboles, de extensión de medio kilómetro por 200 metros de ancho.

En principio se ha pensado en celebrar el concurso en el Hipódromo Balear, que parece ser el que mayores condiciones reúne. Si no fuese este se escogería otro, cuyo acceso fuera fácil para el transporte del enorme público que indudablemente acudiría á presenciar el importantísimo número de la Semana Deportiva.

La Junta Directiva del Fomento del Turismo, aunque así no lo haya acordado aún seguramente se decidirá á conceder la exclusiva para la celebración de aquel espectáculo á la empresa organizadora, en atención al cuantioso capital que se requiere para ello, á fin de asegurar las mayores probabilidades de éxito á los organizadores y conseguir así que el público de Palma pueda presenciar tal espectáculo.

Según nos manifiesta el Sr. Ferrer y Gibert, representante en Palma del Centro Financiero de Barcelona, elemento organizador del concurso, tomarían parte en esta dos aparatos Blériot y un Santos Dumont.

No se sabe si se harían también pruebas con monoplanos, pues la delicadeza de estos aparatos hace su experiencia bastante arriesgada.

Huelga decir que de celebrarse el concurso de aviación con otros números en proyecto la próxima Semana Deportiva de Palma revestirá una importancia grandísima, y será motivo de que tenga efecto una considerable afluencia de forasteros.

La Exposición humorística

Según se tenía previamente anunciado, se celebró la clausura de la Exposición del Buen Humor, organizada en uno de los salones del Circolo Mallorquin por una Peña de rendidos amantes de la risa.

Por cierto—y no va de broma—que estos amables jóvenes, para quienes la vida tiene el encanto de aparearseles risueña, merecen un fuerte aplauso. Han hecho un milagro de dinámica social. Lo que empezó en broma ha acabado en serio por dar ocasión á que anoche circunlase por los salones de aquella aristocrática sociedad una concurrencia selecta, numerosa, sobre cuyas cabezas revolteaba, como una gata mariposa, la amable sonrisa, que tuvo la virtud de animar hasta los más ceñidos rostros.

Las mujeres, hermosas, bellamente ataviadas, eran como una nota azulada diluida sobre los trajes negros ó los uniformes vistosos.

Ni una palabra más. El «Circolo Mallorquin» ya está bien acreditado para cuanto se trate de sarao ó de fiestas.

A las diez y quince minutos empezó solemnemente el acto de la clausura. Los señores de la Junta y los de la Comisión organizadora penetran en el Salón dando el brazo á las elegidas para el jurado femenino que eran las señoritas Lagos, Felin, Torres, Novillas, Moreno, Meifren, Font, Garau y Perez, Orlandis, Maura, Bestard, Mas, Garau, Alcover y Perez Clemente.

¡Qué jurado, queridos lectores! Lucio G. Leal, á secas, dió seguidamente lectura al fallo del Jurado.

Concedíóse, en virtud de este fallo, los premios que ya pensaron los organizadores fueran de consideración, y lo fueron, realmente.

El primer premio correspondió á don Jorge Dezaollar y el segundo extraordinario al Sr. Jimeno. La concurrencia celebró ruidosamente la adjudicación y la retirada de los premios.

Lucio G. Leal fué á su vez obsequiado con un amplio pergamino.

Seguidamente el Presidente del Jurado Dr. Aris, leyó las siguientes cuartillas que le valieron ovaciones:

«Bellas damas, nobles señoras: Al terminar el concurso humorístico que se ha celebrado en este Circolo un deber de cortesía obliga á la Junta Directiva á dar en público las gracias más expresivas á los organizadores primero, á los expositores después y á estas hermosas criaturas y á estos elegantes caballeros que en días anteriores y hoy nos honran con su presencia dando brillantez y alegría á nuestros salones. Cumplido ese deber, felicitándome yo de haber sido elegido para ello, dejadme que me ponga un poco serio, nada más que un poco y os diga cuatro palabras en elogio del concurso humorístico.

Los espíritus superficiales habrán hecho un gesto despectivo considerando que lo que se ha hecho ha sido una bagatela.—No lo creáis.—Hacer reír es difícil, cuando la risa que se espera es la del espíritu consciente; pero si se consigue triunfo es del que hace reír y del que se ríe, del primero porque supo poner elemento discordante en la armonía de lo que expone—y es el humorismo la locura vestida de razón?—y del segundo porque lo comprende y se desborda su intelecto en la luz del rostro que es la sonrisa.—Tened en cuenta que los irracionales no se rien: no han podido saltar el círculo de hierro del instinto y acercarse á nosotros riendo nuestras risas.—La vida nuestra como la de las colectividades va formándose de hechos dispersos que en el cañamazo del tiempo llegan á formar un tejido luminoso para los alegres, oscuro para los tristes; bienaventura-

dos los que al volver la vista contemplan el perfumado panorama de su alegría interior y de la que supieron comunicar á su hermanos. El dolor nos accha en la sombra, no hay que llamarlo; acude presuroso sin nuestro permiso á herirnos á traición, no así la alegría que ninfa juguetona hecha de encaje de nube y de sol, desaja que la busquen y le rindan homenaje para dar sus caricias que son la plenitud de plenitudes.

¡Ya veis que gran servicio nos han prestado nuestros expositores!—Cuántas almas han pasado por delante de esos cuadros y han sentido el dulce cosquilleo de la risa viendo sembradas en el salon las bellas flores del chiste, la paradoja ó la ironía—y hoy como digno remate de nuestra alegría la belleza y la elegancia han venido á visitar nuestros corazones.—Yo puedo decir que desde que un infeliz azar me trajó á este rincón helénico del Meditearraño no he presenciado fiesta más grata y más simpática que la que hoy celebra el Circolo. Psicólogos poco perspicaces nos han asegurado que somos alegres; no lo creáis.—Aun no hemos arrancado del corazón el peso atávico de nuestras eternas añoranzas de tristes ideales, todo lo más hemos aprendido á llorar con carcajadas. El don mirífico de la santa y fecunda alegría vive á nuestro alrededor envuelto en el escandaloso azul de nuestro cielo y en la brillante y literaria luz de nuestro sol, démosle cabida en nuestros corazones y que lo vieja España teja con su rúea el pasado mientras nosotros que somos la juventud y la alegría con rúea de oro tejamos con hilos de risa el porvenir».

A vosotras, niñas encantadoras de ojos brillantes y febriles, rosas primaverales que abren sus corolas al amor tengo que decir que han muerto las virtudes pusilánimes y tristes. El reateo, la verdad, el amor, el bien no se adorna con paño negro de atades; sus vestiduras son de luz, de flores y sonrisas.—Elevad vuestros corazones hacia la alegría. «Sursum Corda».—Tened en el alma una inmensa reserva de santa alegría para entregarla al que ha de ser vuestro compañero.—No olvidéis que los hombres de hoy están convencidos de que no es solo la belleza del rostro la que forma el cantiverio de las almas.—Y á vosotros padres os diré éste médico que visitó á Epicuro y saludó á Platón: ¡cultivad el jardín de alegría de vuestros hijos; decidles que la vida no es triste sino dejamos á los vieutos del dolor que rompan nuestros árboles y tronchen nuestras flores.—No os quiero cansar, pues el vals espera.

Perdonadme si mi prosa no supo calzarse el coturno de dorados tacones para haceros una apasionado jaculatoria de la risa.—He dicho».

A telón corrido se cantó el himno de la Exposición, obra jocunda de D. Fernando Crespo y música del maestro Torrens.

Signió el intermedio, y después la orquesta preludió vales y rigodones, que terminan á primera hora de esta madrugada.

¡Oh vida feliz, que no huye del mundanal ruido, pero se espanta de los ceñidos adustos y de las caras avinagradas! ¡Bendito el reinado de S. M. la Risa!

AUDIENCIA

Esta mañana á las 10 se ha visto ante esta Audiencia la causa instruida por el juzgado de la Lonja contra Lorenzo Coll por el delito de hurto.

El ministerio fiscal estaba representado por el abogado fiscal sustituto don Gabriel Fuster.

La defensa ha corrido á cargo de conocido abogado D. Antonio Roselló, el cual se ha conformado con la petición.

El Sr. Presidente declaró el juicio concluso para sentencia.

A las 11 se ha visto la causa instruida por el juzgado de Manacor contra Pedro Antonio Lladó, acusado del delito de lesiones.

El ministerio público está representado por el abogado fiscal sustituto don Gabriel Fuster.

La defensa del procesado corría á del letrado Sr. Font.

SE ALQUILA

Son Mateo.—Casa amueblada ó sin muebles, con jardín, cochera etc.—En la carretera de Andraitx, kilómetro 5.º entre La Alambra y Cala Mayor.

Informarán en la calle de la Concepción número 82, piso primero.

MOTORES

de todas clases, ambarcaciones con motor, motocicletas y automóviles, nuevos y usados.—San Miguel, 19 1.º izquierda.—De 8 á 4.

LOCAL Y FUERZA MOTRIZ SE ALQUILA

en la fábrica y almacén de los Sres. Perras y Cabrer, Santa Catalina.

LICOR VERDAD

APERITIVO Y ESTOMACAL. Pídense en todas partes. Formayor: Santo Cristo, 4, Palma.

EL RENOMBRADO LICOR VERDAD se recomienda por sí mismo por el gran éxito alcanzado como aperitivo y estomacal. Pídense en todos los buenos establecimientos. Fabricante: Pedro J. Esbarranch, Sto. Cristo, 4-Palma

IMPORTANTISIMO para el PÚBLICO HERNIADOS, QUEBRADOS, LEED

Llegará á esta ciudad, hospedándose en la Fonda del Vapor, Veri, donde permanecerá solamente el martes 29 y el miércoles 30 del etc., el reputado ortopedista de Barcelona D. Luis G. Torrent autor de los acreditados braqueros Cuadrúpio y Triple Regulador que tantas curaciones de hernias han realizado y de los cuales hacen constante recomendación los eminentes médicos convencidos de que realmente poseen permanencia en mucho á todos los demás sistemas conocidos.

Está plenamente demostrado que el quebrado que no se cura con tan maravillosos braqueros no se cura con ningún otro, pues nadie absolutamente puede ofrecer las garantías mejores que las que ofrece la conocida casa Torrent de Barcelona. Los braqueros del especialista Torrent no molestan ni hacen bulto, quedando amoldados como un guante, pudiendo el paciente hacer libremente todos los movimientos sin sentir estorbo ni sufrimiento de ninguna clase y sin temor á que el aparato se mueva para vientos sin permanecer siempre fijo sobre la parte herniada, hasta su completa curación. HOMBRES, MUJERES Y NIÑOS DEBEN USARLOS.

Construcción especial de toda clase de aparatos ortopédicos para la curación de las derivaciones de las piernas, pies, columnas vertebrales, pecho, espalda, cabeza y etc. general todos los defectos de conformación del cuerpo humano. PAJAS VENTRIALES DE GRANDES RESULTADOS.

Nota: Téngase presente que el especialista Torrent estará en Palma únicamente el martes 29 y miércoles 30 del corriente, en la Fonda del Vapor, Calle de Veri, donde podrá consultarse todas cuantas personas lo deseen. Pídense en la Fonda del Vapor, Calle de Veri, donde podrá consultarse todas las personas lo deseen. Pídense en la Fonda del Vapor, Calle de Veri, donde podrá consultarse todas las personas lo deseen.

Los que no aprovechen este día tendrán que dirigirse á su consultorio de Barcelona. Unión, 12.

Notas del Puerto

Entradas. Hoy han entrado en nuestro puerto los buques siguientes: Procedente de Barcelona ha llegado esta mañana el vapor correo «Bellver» con carga y pasaje. Hoy al medio día debe haber salido para Ibiza y Alicante el vapor correo «Lulio» con carga y pasaje. Para Cabrera hoy el vaporcito del mismo nombre. Despachados. Para Barcelona está despachado y debe de salir mañana á las seis y media el vapor correo.

Espectáculos

Para hoy. Compañía Cómica-Lírica dirigida por D. Patricio León, D. Vicente Peyró y don D. Eduardo Senis. Función para hoy á las 6 y media. Las Carceles. Entrada general 18 céntimos. A las ocho y media. El Recluta. Los hombres Alegres. La Hostería del Laurel. Entrada general 60 céntimos. Teatro Balear. Compañía de Z. ruñela y Opera Española dirigida por D. Eduardo Garro; D. Juan B. Rius y D. Miguel R. Torres. Función para hoy á las 6 y media. La Algría de la Huerta. Entrada general 18 céntimos. A las ocho y media. Los diamantes de la Corona. Entrada general 60 céntimos. La Protectora. Todos los días laborables de 6 y media á 11 y domingos y días festivos de 3 y media á 11. noche funciones de Cinematógrafo. Entrada general 0'10 céntimos. Circolo Obreros Católicos. Los martes, sábados, domingos y días festivos función de cinematógrafo con ecogido y variado programa.

EL DÍA RELIGIOSO

Para hoy, JUBILEO DE CUARENTA HORAS. Continúan en S. Jaime dedicadas á su Santo Titular: Exposición y matinal á las seis; á las nueve y media Tercia y Misa mayor; por tarde á las cuatro y media los actos de coro, Rosario, meditación estación, procesión y solemne reserva de S. D. M. Empiezan en Santa Cruz en honra del Sto. Cristo y de Nuestra Señora de los Dolores. Exposición á las ocho; á las diez Tercia y Misa mayor, por la tarde á las cuatro los actos de coro, Triduo con sermón por el R. don Sebastián Esteva, Presbítero, adoración de las cinco Llagas y la reserva de S. D. M. OTRAS FUNCIONES. En San Francisco, por la tarde á las seis y media Corona y conclusión del ejercicio de los Trece Martes de San Antonio de Padua con exposición y sermón por el R. P. D. Bartolomé Caldentey, Clérigo Regalar; después se cantará solemne Te Deum. En Santa Magdalena, fiesta en honra del feliz tránsito de la Bta. Catalina Tomás: á las diez y media Misa mayor solemne, y por la tarde á las siete, un piadoso ejercicio en memoria de la muerte de nuestra paisana de Valldemosa. En San Felipe Neri, en la noche del 26 al 27, Adoración Nocturna, por el turno de S. Sebastián. Visita á la Corte de María. A Nuestra Señora de Bellver en Montesión. Para mañana, JUBILEO DE CUARENTA HORAS. Continúan en Santa Cruz dedicadas al Santo Cristo y á Nuestra Señora de los Dolores: Exposición á las seis y media; á las diez Tercia y Misa mayor; por la tarde á las cuatro los actos de coro, Rosario, segundo día de Triduo con sermón por el Reverendo don Sebastián Esteva, Pbro. adoración de las cinco Llagas y la solemne reserva de S. D. M. VISITA A LA CORTE DE MARÍA. A Nuestra Señora de la Consolación, en el Secorro. Santoral. Hoy.—Stos. Segundo y Cirilo, Eustasio y la Beata Paula. I. P. Mañana.—Stos. Juan Climaco, Régulo ob. y Quirino mr. Abróstese las relaciones. Témpora.—Abstinencia de carne.

BURSATILES

Valores locales

Marzo 29.

Crédito Balear	100'00
Fomento Agrícola	97'00
Ferro-Carril	99'00
Isla-Marítima	102'00
Obligaciones	104'00
Sociedad Alambrado por Gas	120'00
Salinera Española (acciones)	165'00
Obligaciones 6 por 100	102'00
Obligaciones 5 por 100	101'00
Bonos Municipales	45'00
La Económica	21'50

Madrid (18'85 ±)

Interior contado	87'80
Interior fin de mes	00'00
Al próximo	00'00
Amortizable, 5 p. 8	102'90
Amortizable nuevo	105'15
Banco de España	457'00
Compañía Tabacalera	378'00
Francos	6'75
Libras	26'91
Exterior (sin cupón)	97'15

¿Sufrís del Estómago?

¿No tiene V. apetito? ¿Digiere con dificultad? ¿Tiene V. gastritis, gastralgia, disenteria, úlcera del estómago, neurastenia gástrica, anemia con dispepsia, una enfermedad del intestino? ¿Por la mañana, al levantarse, tiene la lengua sucia, mal olor de aliento, está bilioso, tiene aguas de boca? ¿Después de las comidas, tiene V. eructos, gases, pirosis, vómitos, pesadez de cabeza, ruidos en los oídos, sofocación, opresión, palpitaciones al corazón? ¿Tiene V.

DISPEPSIA

y dolores al vientre, á la espalda, vómitos, diarrea? ¿Se altera V. con facilidad, está febril, se irrita por la menor causa, está triste, abatido, evita el trato social, teniendo por la noche ensueños, sueño agitado, respiración difícil? ¿Ningun remedio, ningún régimen han podido curar á V.? Consulte V. con su médico y le recetará el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS (Stomaltin) y recobrará la salud.

De venta en las principales farmacias del mundo y Berrano, 30, MADRID. Se resalta por correo telégrafo y correo postal.

FARMACIA Y DROGUERÍA

DE JOSÉ MIRÓ. Participo al público que, con tanta y en comunicación con mi «Farmacia», he abierto una «Droguería» en la cual se expenden Específicos nacionales y extranjeros, Aguas minerales, Productos químicos y Farmacéuticos, drogas, colores, barnices, pinturas de todas clases, pinceles, artículos Fotográficos y todo lo concerniente á dichos ramos. Colón, 22 y Pórcel, 2, 4, y 6 y 8. Palma de Mallorca.

Curación de la Tos

PASTILLAS J. MIRO. Especificos y calmantes para la TOS. Farmacia y Laboratorio de J. Miros. Abierta toda la noche—Colón 22 y Pórcel 2.

GAS Y ELECTRICIDAD

FÁBRICA DE LAMPISTERÍA DE Bartolomé Fuster. Plaza del Bastrillo, 8 y Colón, 9. Especialidad en bombas, grifería é instalaciones de timbres eléctricos.

TELEGRAMAS TEATROS

Servicio especial y exclusivo de LA TARDE

De Política

Madrid 23 (11:40 m.)

Mitín republicano

Telegramas recibidos de Valladolid dan cuenta de que en aquella población reina hace dos días gran entusiasmo con motivo del mitín republicano celebrado ayer en aquella población.

De todos los pueblos de la provincia ha acudido numeroso público.

Una hora antes del mitín llegó un tren especial conduciendo centenares de republicanos y socialistas para asistir al mitín republicano y socialista.

Aspecto de la población
La población presenta un aspecto en extremo animado.

Todos los hoteles, fondas y casas de huéspedes están llenas.

El acto revestirá gran importancia. La expectación que hay es grandísima.

Se desea con impaciencia saber las manifestaciones que hará Pérez Galdós.

Precauciones

A primeras horas de la mañana el gobernador celebró una detenida conferencia con el jefe de policía y de la guardia civil.

Tomáronse algunas precauciones. Se elogia la conducta del gobernador por no haber exteriorizado el lujo de fuerzas.

Al mitín

Desde mucho antes de la hora anunciada, numerosos grupos de republicanos y socialistas dirigieron a la plaza de toros, con objeto de tomar buenas posiciones para no perder nada de lo dicho por los oradores.

Numerosas sociedades republicanas y socialistas llevaban sus respectivos estandartes.

Puede decirse que una media hora antes de empezar el mitín la plaza está totalmente llena.

En una palabra, era imposible que cupiera una persona más.

Los oradores

Momentos antes de empezar el mitín salieron del hotel en que se hospedaban los Sres. Pérez Galdós, Soriano y Latorre.

Durante el trayecto fueron objeto de repetidas manifestaciones de cariño.

Al entrar en la plaza fueron objeto de una delirante ovación que duró largo rato.

Empieza el acto

Conseguido el silencio el presidente presentó a los oradores y dijo que el mitín que se iba a celebrar era para contrarrestar el movimiento que los reaccionarios habían anunciado en toda España para protesta de la reapertura de las escuelas laicas.

Terminadas estas manifestaciones del presidente levantase el señor Pérez Galdós que es saludado con grandes aplausos.

El señor Pérez Galdós lee su discurso el cual es de tonos en extremo violentos.

En su discurso combate a la monarquía y a la política que el Sr. Maura ha desarrollado durante el tiempo que estuvo en el poder.

Latorre contra Lerroux

En medio de gran expectación levántose a hablar el Sr. Latorre.

Sus primeras palabras son saludando al pueblo radical de Valladolid del cual dice que España mucho puede esperar.

Hace historia del republicanismo de Lerroux, dice que el diputado por Barcelona procura únicamente satisfacer sus deseos y una vez esto se olvida de quienes le han ayudado para encumbrarse.

Nosotros los federales—exclama el señor Latorre—hemos estado al lado del señor Lerroux cuando nos necesitaba, y ahora que tiene elementos suficientes para vencer en cualquier lucha electoral no quiere atender a los federales en la forma y modo que nosotros deseamos.

El señor Latorre termina diciendo que el señor Lerroux ha traicionado a los federales.

Con las últimas palabras del orador se promueve un gran escándalo.

Soriano

Al ponerse en pie el batallador diputado por Valencia, es objeto de una cariñosa manifestación de simpatía.

El señor Soriano en un violentísimo discurso atacó a la monarquía.

Hizo la historia política de Maura y Lacierva.

Expuso que los republicanos han de

emprender una enérgica campaña contra la propaganda que vienen haciendo los reaccionarios.

El señor Soriano fué muy aplaudido.

A continuación hicieron uso de la palabra otros oradores y leyéronse numerosas adhesiones.

A la salida

El público que había asistido al mitín esperó la salida de los oradores.

Al aparecer éstos en la vía pública fueron muy aplaudidos y obligaron al coche que fuera al paso, y en manifestación fueron acompañados hasta el hotel en donde se hospedaban.

Un banquete

Por la tarde se celebró un banquete al cual asistieron unos cuatrocientos comensales.

Durante el banquete reinó la mayor animación.

Orden

Tanto en el mitín, como a la salida ha reinado el mayor orden, no habiendo tenido que intervenir para nada los agentes de la autoridad.

Madrid 29 (2:40 m.)

Conferencia importante

En los círculos políticos se da gran importancia a las conferencias que vienen celebrando estos días los Sres. Canalejas y García Prieto.

Según noticias dichas conferencias están relacionadas con asuntos internacionales como son las negociaciones que se están entablando con el Vaticano y Marruecos.

Visita a Merino

Una numerosa comisión de la Casa del Pueblo visitó ayer por la mañana al ministro de la gobernación en su despacho oficial.

La citada comisión dió cuenta al ministro de que el descanso dominical no se cumplía por lo que le daban queja de la conducta de algunos patronos.

El Sr. Merino manifestó a la comisión que haría todo lo posible para que estos casos no se repitan.

La comisión salió muy satisfecha de la visita hecha al ministro.

Don Fernando Weyler

Encuéntrase en Madrid el gobernador civil de Zaragoza Don Fernando Weyler.

El viaje del Sr. Weyler a Madrid obedece a que el gobierno ha conferenciado con el citado gobernador sobre asuntos electorales.

Viaje suspendido

D. Fernando Weyler, recibió ayer por la tarde un telegrama de su padre el Marqués de Tenerife, comunicándole que había suspendido su viaje hasta que se haya solucionado la huelga de carreteros de Barcelona.

Regreso de Moret

Ayer regresó a Madrid el expresidente del consejo Sr. Moret.

A la estación acudieron numerosos amigos.

El Sr. Moret viene bastante acatarrado por lo que al llegar a su casa fué llamado el médico.

Este manifestó que era preciso que el ilustre enfermo guardara cama dos días.

Tan pronto como se supo la noticia gran número de amigos políticos y particulares acudieron a su domicilio para dejar tarjetas.

Los amigos de Romanones

Los amigos del ministro de Instrucción Pública, conde de Romanones, han dicho que es muy fácil que en las próximas Cortes tenga el conde un grupo de cincuenta diputados.

En los círculos políticos se comentaban las manifestaciones de Romanones.

Besada

Se sabe que el jefe del partido conservador señor Maura ha escrito una carta a sus amigos de Almería indicándoles que proclamen candidato al señor González Besada.

Madrid 28 (11:40 m.)

Generales

Un banquete

Ayer por la noche se reunieron en fraternal banquete los periodistas de todos los diarios de Madrid y los correspondientes de provincias.

El banquete tuvo lugar en el restaurant Bonache.

Al final brindaron los Sres. Perpen y Bermúdez los cuales hicieron votos para que la unión de los periodistas fuese cada vez mayor y para la prosperidad de la Asociación de la Prensa.

En Murcia

Noticias recibidas de Murcia dan

cuenta de que en aquella población se han celebrado en el teatro Romea los Juegos Florales que estaban anunciados.

Ganó la flor natural el conocido poeta D. Norberto Toreal que fué muy felicitado y aplaudido.

Para reina de la fiesta fué elegida D.ª Soledad Ruano.

El mantenedor de los Juegos Florales fué el diputado tradicionalista señor Salaberry pronunció un elocuentísimo discurso que fué muy aplaudido.

Llagada de moros

Noticias recibidas de Málaga dan cuenta de que en aquella población llegaron procedentes de Melilla seis moros acompañados de un capitán.

Dichos moros se trasladarán a Madrid, pues desean cumplimentar al Rey.

Los mencionados moros pertenecen a la tribu de Benibaifur.

Noticias de Bilbao

De Bilbao comunican que en la corrida celebrada ayer se estoquearon toros de la ganadería de Carreros y fueron estoqueados por Florez y Domingón.

El primero estuvo bien y el segundo regular.

Los bichos resultaron flojos.

La huelga de descargadores

Una comisión de descargadores conferenció ayer con los patronos.

Parece ser que el asunto va por vías de arreglo.

Una manifestación

Noticias recibidas de Zaragoza dan cuenta de que al salir de la Catedral catorce concejales liberales fueron objeto de una gran ovación.

Los citados concejales fueron acompañados por más de tres mil manifestantes.

De la Catedral al Municipio se repitieron continuamente las ovaciones.

Madrid 29 (11:40)

Denuncia importante

Telegramas recibidos de Cartagena dicen que ultimamente se ha hecho una importante compra de carbón en condiciones anormales.

Esas noticias han sido muy comentadas.

El ministro de Marina

Tan pronto tuvo el ministro de Marina conocimiento de los rumores que circulaban, se trasladó a la presidencia del consejo en donde celebró una detenida conferencia con el señor Canalejas.

El señor Arias Miranda tan pronto salió del despacho de la presidencia se trasladó de nuevo al ministerio donde recibió a los periodistas y les dijo:

Enterado de los rumores que circulan, hoy mismo mandaré depurar responsabilidades y castigaré con mano dura el que haya cometido ese delito.

Madrid 28 (11:40)

De Melilla

Zoco concurrido

Telegramas recibidos de Melilla dan cuenta de que el Zoco Had estuvo en el día de ayer concurridísimo. Se hicieron numerosas transacciones.

Al citado zoco asistieron el general Sotomayor y Jordana.

Conferencia

En el citado zoco conferenciaron muy detenidamente los generales Sotomayor y Jordana con el jefe Abdel Kader.

Según noticias la citada conferencia tuvo gran importancia.

En ella se trató del modo de consolidar en definitiva la paz de todo el territorio.

De los acuerdos tomados se guarda la más impenetrable reserva.

Cestas vigiladas

El transporte «Lobo» y el cañonero «General Concha» vigilan la costa hasta Ceuta.

El objeto de haber establecido la citada vigilancia es para evitar cualquier desembarco de armas que se intenten hacer.

Paraiso

El ministro de Estado ha recibido un telegrama de nuestro representante en Tánger dándole cuenta de la llegada de D. Basilio Paraiso.

El señor Merry del Val obsequió al señor Paraiso y a sus acompañantes con un banquete.

Al final se pronunciaron patrióticos brindis y diéronse entusiastas vivas a los reyes y a España.

Buenas entradas se registraron en las funciones de ayer tarde y noche dadas en este Teatro.

Por la noche se representó la hermosa zarzuela «Las Carceleras», cuyo autor es don Vicente Peydró, el distinguido compositor que actualmente dirige la orquesta del Lírico.

La representación que la Compañía del Lírico dió a la popular obra fué verdaderamente notable. La triple Aca-cia Guerra y el baritono Marin fueron calurosamente ovacionados al final del segundo acto. También escucharon ruidosos aplausos en diferentes paisajes de la obra.

El maestro señor Peydró fué llamado por la concurrencia al palco escénico, juntamente con los dos mencionados artistas, todos los cuales recibieron señaladas muestras de entusiasmo por parte del público.

«Las carceleras» se representarán nuevamente en la sesión de esta tarde a las seis y media.

Balear

Muy concurridas se vieron las diferentes funciones celebradas en el coliseo del Ensanche.

Por la noche se representó el «Lego de San Pablo», en cuya representación se distinguió el tenor Sr. Monte.

El público celebró con aplausos la labor de este artista, pues posee una voz agradable además de cantar con gusto y sentimiento.

La concurrencia celebró otros pasajes de la obra, que merecieron ser aplaudidos, así como se subrayó también aplausos el estreno de una decoración.

Para esta tarde a las seis se representará a petición del público La Alegria de la Huerta.

Una violación

Noticias recibidas de Porreras dan cuenta de un suceso que ha indignado a todo el vecindario.

El día 27 del presente fué puesto a disposición del juez municipal el sujeto Gabriel Moll convicto y confeso de haber violado a la niña Juana Banzá de 6 años.

Tan repugnante hecho lo cometió el día 18 del actual en el sitio conocido con el nombre de «El Campot».

La guardia civil practicó las oportunas diligencias y tuvo que custodiar al delincuente para evitar que fuese agredido por el vecindario.

De política

Como estaba anunciado ayer por la tarde tuvo lugar en el restaurant de la Alambra el banquete de los demócratas.

Al final se pronunciaron varios brindis.

El acto lo presidió el señor Valenzuela.

Terminado el banquete se expidieron los siguientes telegramas:

Presidente Consejo Ministros.
Demócratas Mallorca é Ibiza fraternal banquete reiteran a V. E. inquebrantable adhesión.

Valenzuela

Weyler

Capitán general

Barcelona

Demócratas Palma pueblos Mallorca é Ibiza saludan afectuosamente V. E. reunidos comida íntima para llegar a conclusiones que conduzcan al mejor acierto unión.

Valenzuela

Esta mañana a las 10 y media en la calle de Monserrat un vehículo ha atropellado una criatura de unos 6 años de edad.

Dicho niño ha sido anillado por los vecinos de dicha calle.

La Junta directiva del partido republicano expidió ayer un telegrama a los Sres. Dicenta, y Pablo Iglesias, invitándoles al mitín que se celebrará en esta población en favor de las Escuelas laicas.

El cónsul interino de Francia en Palma D. Luis Galantonini, nos avisa que por telegrama recibido del Sr. Mir, vicepresidente de Francia en Ciudadela, se anuncia una nueva subasta del casco del vapor «General Chanzy» para el día 31 de este mes.

No dejarse engañar con falsas denominaciones de Vichy. Exijan las auténticas aguas minerales de Vichy-Etat embotelladas: Vichy-Hôpital

ULTIMAS NOVEDADES EN Lámparas GAS Y ELECTRICIDAD

Unico depósito en Palma de la LAMPARA OSRAM EL AGUILA, BROSSA, 30 - PALMA

(Estimago), Vichy-Célestins (Hífontes), Vichy-Grande Grille (Hígado).

Los niños que toman el SERBIOL crecen robustos y sanos.

ALCANCE

Madrid 29 (11:40)

Santos Dumont

Ayer llegó a Madrid el aviador Santos Dumont.

Su viaje obedece a las pruebas de aviación que han de hacerse.

Los reporters de varios periódicos acudieron al hotel donde se hospeda con objeto de celebrar entrevistas.

Santos Dumont negó a hacer ninguna clase de declaraciones.

Las obras de la Gran Vía
La inauguración de las obras de la Gran Vía han quedado aplazadas hasta el día 4 del próximo mes de Abril.

Visita de inspección
Según noticias, la visita de inspección realizado por el Sr. Navarro-Reverter en el penal de Cartagena ha sido en extremo provechosa.

Para recibir a Altamira
Telegramas recibidos de la Coruña dan cuenta de que en aquella población se celebró ayer una reunión en el gobierno civil.

A la citada reunión acudieron las autoridades y las personalidades más salientes de la población.

El gobernador expuso que el motivo de la reunión no era otro que el acordar el recibimiento que se había de tributar a Altamira.

En la reunión se acordó que el alcalde y personalidades salgan fuera del puerto para recibir a Altamira.

Tratados comerciales
La comisión encargada para estudiar la conveniencia de reformar los tratados comerciales se reunirá mañana con objeto de seguir su estudio.

Parece ser que se ocuparon con preferencia del de Cuba.

Macías

En los círculos políticos circula con gran insistencia el rumor de que en breve será indultado el exauditor de marina Sr. Macías.

Huelga solucionada
Nuevas noticias recibidas de Bilbao dan cuenta de que la huelga de descargadores de carbón ha quedado satisfactoriamente solucionada.

En el día de ayer se celebró en el despacho del gobernador una importante reunión a la cual asistieron los patronos y una comisión de huelguistas.

El conflicto se solucionó accediendo los patronos la mayor parte de las pretensiones de los huelguistas.

Gran tormenta
En Chiclana cayó ayer por la tarde una fuerte granizada.

Las pérdidas causadas en los campos son de gran consideración.

Durante la tormenta cayó una chispa eléctrica en el hospicio, la cual ocasionó la asfixia a cinco niños.

En otros edificios cayeron también exhalaciones ocasionando grandes desperfectos.

El ministro de Gracia y Justicia ha declarado que en vista del estado presentado por el Sr. Reverter ha dispuesto la formación de un expediente.

Traslado de un director
En vista de las irregularidades encontradas en el penal de Cartagena ha sido relevado el Director de aquel penal, siendo destinado a Tarragona y pasando el que prestaba los servicios a esta población a la de Cartagena.

Además ha dispuesto el Sr. Vallarino que sean suspendidos cuatro empleados.

El vapor que conducirá a la comisión irá espléndidamente engalanado.

Paraiso

Nuevas noticias recibidas de Tánger dan cuenta de que ha salido con dirección a Algeciras D. Bonlio Paraiso.

Salida de una escuadra
De Villagarcía dan cuenta de que ha salido de aquel puerto con rumbo a Lisboa la escuadra inglesa del mediterráneo.

Al muelle acudió numeroso público. Según noticias la citada escuadra volverá a Villagarcía para fines del próximo mes.

Inauguración de unas obras
En Palencia se ha verificado con gran solemnidad la inauguración de las obras del ferrocarril secundario de Villalba.

A la inauguración asistieron las autoridades y un gentío inmenso.

A los invitados se les obsequió con dulces y vinos.

Formidable incendio 350 muertos

Ayer a últimas horas de la noche empezaron a recibirse telegramas de Mateszalta (Hungría) dando cuenta de que en aquella población habíase declarado un violento incendio, el cual había ocasionado numerosas víctimas.

Nuevos detalles
Con verdadera ansiedad eran esperados nuevos detalles del formidable incendio.

En uno de los despachos dan cuenta de que el voraz elemento se declaró en una sala de baile, la cual estaba construida de madera.

El incendio se declaró en un extremo de la sala é inmediatamente se propagó en toda ella.

El techo se derrumbó cogiendo debajo a 350 personas todas las cuales han fallecido.

Heridos
A mas de los 350 muertos se sabe que hay muchos heridos.

Al lugar del suceso
Desde los primeros momentos han acudido al lugar del suceso las autoridades y numeroso público.

Itinerario de Correos

He aquí el que rige en Palma desde el 1.º de agosto.

Salidas
Domingo, a las 14, para Barcelona (via Alouidia.)

Idem, a las 18:30, para Mahón.
Lunes, a las 18:30, para Ibiza.

Idem, id. id. para Barcelona.
Martes, a las 12, para Ibiza y Alicante.

Idem, a las 14, para Mahón (via Alouidia.)
A las 17 para Argel.

Miércoles, a las 18:30, para Barcelona.
Idem, para Mah

LA CATALANA

Antigua Ferreteria CASTELLET BANCH DE S'OLI

Talleres de construcción de CAJAS PARA CAUDALES, BASCULAS, ROMANAS, BALANZAS y toda clase de PESAS y MEDIDAS.

Gran surtido en COCINAS ECONÓMICAS para el empleo de Koch, Leña y Gas

Sifilis Venereo Anemia

Los «Confitos Emerin» dan a las vías genito-uritarias el estado normal, evitando el uso de las peligrosísimas candelillas, quitando y calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar, los únicos que curan radicalmente las estrecheces uretrales, prostatitis, uretritis, cistitis, catarros de la vejiga, cálculos, incontinencia de orina, flujos blancos de las mujeres, bleorragias (gota militar), etc. Una caja de «Confitos Emerin» con la debida instrucción, 450 pesetas. El «Roob depurativo Emerin», inmejorable reconstituyente antiséptico refrescante de la sangre, cura completamente y radicalmente la sifilis y todas sus consecuencias: impotencia, dolores de los huesos, adenitis glandulares, manchas de la piel, pérdidas seminales, polluciones, espermatorrea, herpetismo, albuminuria, escrófula, linfismo, raquitismo, linfadenoma, esterilidad, neurastenia, etc. Un frasco de «Roob depurativo Emerin» con la debida instrucción, 350 pesetas.

EMERIN

TRES VIRTUDES:
CONFIANZA
HONRADEZ
SEGURIDAD

Como prueba de esto, la Casa EMERIN, devolverá a los enfermos el importe del primer frasco ó caja si no encuentran alivio en el primer día.



VENEREO, SIFILIS, ANEMIA

Estrecheces uretrales, prostatitis, cistitis, catarros de la vejiga, etc.
Su curación pronta, segura y radical por medio de los afamados, únicos y legítimos medicamentos **CONFITES, ROOB, INYECCIÓN Y ELIXIR COSTANZI**

Busto y Nombre Registrados **COSTANZI**

Curación pronta, segura y garantida sin producir dolores ni evitando las funestas consecuencias producidas por los sondajes, por medio de los **CONFITES COSTANZI**, que son los únicos que curan instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar, devolviendo a las vías genito-uritarias a su estado normal. Una caja de Confitos, 5 pesetas.

BULBILIFERO PARA EL PELLO

Preparado por D. E. Martínez Abarca
AYORA - (Valencia)

Al dar a conocer el BULBILIFERO para el pelo, no crean que se trata de un preparador más, que lleva al ánimo esperanzas imposibles de realizar. Sin embargo, puedo asegurar que una vez generalizado su uso no habrá calvicies, ni erupción que nos moleste y perjudique.

Quisiera poder extractar en el presente anuncio todo el prospecto de la casa, hacerlo en curaciones hechas y observadas por los señores médicos, que, con energía, recomiendan su uso para curar y evitar todas las dermatosis, y por su poder antiséptico—sin ser venenosos—conservar y hacer renacer el cabello.

ENFERMEDADES BILIOSAS EL GASEOSO-LAXANTE

de ANDRÉS y FABIÁ
Farmacéutico premiado en Valencia

Corrige inmediatamente: Inapetencias, Acideces, Náuseas, Indigestiones, Afecciones nerviosas, Irregularidades del Menstruo, Várices, Vómitos, Estreñimientos, Dolores de Cabeza y otros padecimientos de estómago.



LLOID ITALIANO

Sociedad de Navegación

Compañía de vapores rápidos y directos entre **BARCELONA Y BUENOS AIRES**

Especiales para pasajeros de 3.ª clase con amplios dormitorios, grandes comedores con mesas, departamento para niños, baños, agua fresca, luz eléctrica y demás comodidades propias de estos modernos transatlánticos.

PRÓXIMAS SALIDAS

CORDOVA 6 Marzo	CORDOVA 1.º Mayo
MENDOZA 18 Marzo	INDIANA 13 Mayo
PRINCESA MAFALDA 8 Abril	PRINCESA MAFALDA 27 Mayo

COCINEROS ESPAÑOLES RECIENTEMENTE CONTRATADOS

Para pasaje de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase, dirigirse a las oficinas de la Compañía Jardín de la Reina, 17 (casina Pelaires).

LA CANTABRICA

ASOCIACIONES DE SEGUROS MUTUOS

Está solicitada su inscripción y hecho el depósito con arreglo a la ley de 14 de Mayo de 1906, y por tanto resultan intervencidos y fiscalizados por el Estado.

Domicilio Social: MADRID, Almirante, 10

AHORRO Y RENTAS—Formación de capitales y rentas con una cuota de cinco pesetas mensuales durante diez años en las que va incluido el Contraseguro para la devolución de las cuotas satisfechas caso de fallecimiento del beneficiario, y la liberación para el fallecimiento del suscriptor no beneficiario que tenga bonadas tres anualidades completas.

CALCICIDA LLUCH

Estira rápidamente, sin dolor ni molestia, los callos y durezas. Es curioso: no motiva los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico una peseta en todas las farmacias, droguerías y zapaterías.

Navegazione Generale ITALIANA

LA VELOCE

Vapores directos y rápidos para **EUENCS AIRES**
POR LOS NUEVOS Y VELOCES VAPORES

Próximas salidas de Barcelona

UMBRIA, 7 Marzo	BRASILE, 26 Marzo
RE VITTORIO, 11 Marzo	PRINCIPE UMBERTO, 15 Abril
ARGENTINA, 13 Marzo	SAVOIA, 17 Abril
REGINA ELENA, 25 Marzo	RE VITTORIO, 29 Abril

COCINA A LA ESPAÑOLA

Este vapor de reciente construcción reúne todas las comodidades y confort necesarios en todas sus clases, con camarotes de lujo, biblioteca, jardín de invierno, sala de música, salón para niños, peluquería, comedores, cuartos de baños, luz eléctrica, ascensor, y telégrafo Marconi.

CASAS DE RECREO

Hay dos para alquilar en San Lluís de la Vilota. Reunen todas las comodidades y una de ellas tiene mucha extensión de terreno.

Informarán en el predio San Rosón 6 en Palma Calle de la Contrada n.º 4.

GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR

Medicación sulfurosa por excelencia. Herpes, ligas, anginas, bronquitis, escrófulas y siempre que esté indicado el uso del azufre ó de las aguas minerales sulfurosas.

Precio del frasquito 3 pts.

FER BAR MARCA BAR

Medicación ferruginosa por excelencia. Anemias y clorosis y en todos los casos en que esté indicado el hierro ó sus preparados. Recomendado por eminentes médicos.

Precio 3 pts.

Sociedad Anónima Española KÖRTING-BARCELONA

Bombas centrífugas de los últimos modelos Bombas rotativas, Pulsómetros, Caballitos de vapor, Inyectores y demás aparatos por chorro sistema **KÖRTING**

Bombas Diafragma, new-alsterias etc. etc.

MOTORES A GAS sistema KORTING

Calentadores Korting, Secadoras, Tubos de alistas, Ventiladores, Máquinas Herrerías, Maquinaria de Hojalatería, Aparatos y Complementos.

CALLICIDA LLUCH

Hata los callos, ojos de gallo y toda clase de durezas, sin causar dolor ni molestia. Precio UNA PESETA. De venta: Gilberto Lassalle, San Nicolás, 29 y en las farmacias, droguerías y zapaterías.

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

PINILLOS, IZQUIERDO y C.ª

De venta en Farmacias, Droguerías y Perfumerías de España y Ultramar

Para Canarias, Puerto-Rico, Mayaguez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba y Matanzas, saldrá directamente de este puerto el día 5 de Abril el magnífico vapor **PIO IX**

SÁNDALO PIZÁ

MIL PESETAS

al que presente CÁPSULAS de SÁNDALO mejores que las del doctor Pizá, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medallas de oro en la Exposición de Barcelona, 1888 y Gran Concurso de París, 1889. Veinticinco años de éxito creciente. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca; varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben reconociendo ventajas sobre todas sus similares. Frasco 14 reales. Farmacia del Dr. PIZÁ, Plaza del Pino 3, Bar. y principales de España y América. Serán remitidos por correo anticipado valor

Herpes - - Escrófulas - - Tuberculosis

CON DECAIMIENTO DE FUERZAS O INAFETENCIA

La Sulfurina Jimeno

Es el depurativo y reconstituyente más eficaz, más poderoso y en general de los humorales é infectivos. Para más detalles ver el prospecto.

Venta en todas las Farmacias. En Barcelona: Farmacia del GLOBO, Plaza Real, 1.